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A* oszt la k sajtó jiotu fogy ki 
a iíl.Í"atútiból, hogy terményeik a 
mieinkkel nem állhatják ki sokáig 
a versenyt, gyáraik tonkrejutnak” 
mert a mi kormányunk megteszi 
nemzetgazdaságunk érdekében azt 
I«, hogy szakit, az eddigi hagyo­
mányos taril'-politikával. a moly 
másutt legföljebb csak az egyes 
részvényesek vagy a kincstári jjasz- 
uara van tekintettel s kivite­
lünk életrevalósága kedvéért olyan 
áldozatokat som sajnál, melyekre 
a hatalommal együtt járó jogezi- 
mek önszántuk hói nem egykönnyen 
állanak rá.

Baross miniszter nagyjelent,ő- 
ségíí reformjai — úgy szólva - 
minden héten n.jalih 'intézkedése­
ket involválnak s ezek mind meg­
annyi logikai lánczszcmként függ­
nek egymással össze s úgy tud­
nak imponálni, hogy az eddigi kor- 
liadt. rendszerek politikusai még 
fitymálni sem érnek rá. Az ősz. 
b'ák titán a cselt sopánkodik : 
majd az angol kezd cl tűnődni s 
ntana lat. hogy lépest tartson ve­
lünk. Ma nem vesztegethetjük fu­
ra az időt, hogy oly elméleti kér­
dések fölött tartsunk disszcrtáczió- 
k»t: vájjon (juesnay vagy Colbert 
iskolájában mernek-e meghízható 
tanokat. A jólét forrásához a ne­

hézkes doktrínák piszkálásával nem 
jutunk el soha. Ez az iparág ma 
nagyon hálátlan : mcgkoplaltatja a 
mestert. A kormányoknak oda kell 
allani a legdemokratikusabb kiné­
zésű mozgalmak élére, ha sóhaj to­
jáson kivid okosabb dolgot is sze­
retnének végezni. Ily vezérszabá­
lyok befolyásolják kereskedelmi mi­
niszterünk közgazdasági törekvé­
seit. ezért kifogyhatatlan a jobb­
nál-jobb tervekben. ezért nem 
maliik szét a markában semmi, a 
mit megszorít, vele.

Nem félvállról beszéli már ma 
sem a szomszéd, hogy a magyar 
még nincs arra megérve, hogy az 
ásón meg a kapán kivid más szer­
számmal is el tudjon bánni. Alig 
győzik panaszszal, hogy ezukor­
gyáraikat becsukhatják, mert a 
magyar fogyasztási piac,zokon nincs 
mit keresniük, nem tudnak a ma­
gyar czukorrul versenyezni, mert 
kormányunk szinte mesés olcsón 
gondoskodik hazai terményeink szál­
lításáról.

Eddig csak a föld göröngyéhez 
lanczoit physiokratáknak néztek 
bennünket, a kiknek az erszénye 
annul laposabbra fonnyad, mentül 
elcsigázott abbék lesznek a nagy 
magya.-alföld régi jó pusztái. Nem 
tettek fel ekkoráig rólunk, ti úgy 
iparunkat annyira függetlenné fe­
llessük az idegentől, hogy ne szo­
ruljunk reájuk.

Baross (.bíbor uj türvényjavas-

nok.

^ iil^inmc" t.íirc/iija

Dalmáczia visszacsatolása a ma­
gyar birodalomhoz

lila Dr. HAVASS REZSŐ.

Rendkívüli fontos a második kérdés 
is, liogy Dalmáczia kivánjn-o a vissza­
csatolást ? A történőiéin egész aorát mu- 
tatja a példáknak, hogy a népek rokon- 
szonvét kierőszakolni nem lehet. A ha­
talmas Anglia mily erőlködést vitt vég- 
hez, hogy az lón szigeteket, melyeket 
katonái 1811 -hen szálltak meg, fennlia* 
tósága alatt megtartsa. I ralkodása va­
lóságos áldás volt e szigeteken. Iskolá­
kat. állíttatott fel, utakat építtetett, igye­
kezett. a lakosság jóléiét emelni. )o 
mind hasztalan volt. A szigetek lakói 
nem egyszer fegyveresen is fellázadtak 
az angolok ellen s folyton követelték a 
Görögországhoz való csatolást. Anglia 
elvégre is kénytelen volt engedni ; 18011- 
han lemondott a szigetekről s légbe- 
röpittelte a Vido szigetén (Cotfti előtt) 
óriási költségekkel épített erőditménye- 
ket, melyekről azt vélte, hogy az lón

szigeteken az Ő hatalmát fogják bizto­
sítani.

Ha a dalmaták nem kívánják a visz- 
szacsntolást a magyar birodalomhoz, úgy 
részünkről nem lenne tanácsos azl eről­
tetni. Db nézzük, miként gondolkodnak 
fik !

Mindenek előtt konstatálnunk kell, 
hegy a dalmaták többet tőrödnek ve­
lünk. mint mi fi velük. A dalmát mii- 
veit körök jártasak a magyar történe­
lemben, a mire azon számos, a magyar 
fennhatóság idejéből fennmaradt miiem 
lek is ösztönzi őket, a mely lé|»ten.nyo­
mon magára vonja figyelmüket s haj­
dani nagy napokra emlékezteti fikel. 
IMIrnácziában nem egy tudós férfin fog­
lalkozik behatóan az ország történői­
mének azon részével, mely Magyaror­
szágra is vonatkozik. Hanoid Károly 
Frigyes zárni káptalani prépost és (lel- 
eich József ragozni tanár művei elég ta­
núságot tesznek erről. A régi idők, az 
egykori magyar fennhatóság emlékét 
kegyelettel őrzi meg a dalműt nép, s 
Ilalmácziában való tartózkodásaim alatt, 
Zárától egészen (Jatlaroig, a hazánk 
iránt való rokonszenvnok jeleivel talál­
koztam. Midőn néhány év előtt Iliiméin 
káptalani prépostot Zárában meglátogat.- 
tani, azzal igyekezett, mindjárt kedvem-

lata, moly a napokban a ház asz- 
falai’a kerül, — hazai gyáriparunk 
fejlesztését hathatós eszközökkel 
kívánja előbbre mozdítani: oly 
kedvezményekben akarja részesí­
teni, melyek a legtartózkodóbb 
magatartást is felvillanyozzák és 
vállalkozó kedvre derítik. Vegyé­
szeti, gép-, fémipari-, üveg-, bőr-, 
konzerv-, textilipari s többféle gyá­
rak várnak Magyarországban uj 
berendezésre vagy felállításra. Á 
számukra kilátásba helyezett ked­
vezmények lehetővé teszik majd, 
hogy a technika megfelelhessen a 
magasabb követelményeknek is. 
felmentik minden keresetiadó, ka­
marai — s bélyegilletékek s köz­
ségi adók alól s még az építési 
anyagok és gépek szállítását is 
kedvezményes árakon eszközük.

Baross keze eddig olyan sze­
rencsés volt mindig, hogy e terve 
megvalósulása elé is igaz bizalom­
mal tekinthetünk.

Magyarország áruforgalma a folyó 
év első felében.

Ma kaplak az országos stat. hivatal 
által ké.sziíctfc kimutatást Magyarország 
áruforgalmáról Ausztriával s a többi ál ■ 
Emskkal a folyó év első felében (január 
elejetói június végéig). Az egyes cikkek­
nél kivitelünk és bevitelünk mennyisé­
gét és értekét fültüntető számok a nem­
zetgazdaságra nézve szerfölött fontosak. 
H helyen csak néhány főbb adat közlé­

sére szorítkozunk. A behozatal a neve­
zett idő a'att öszszesen 129.967 dara­
bot es 7.ö20,lii8.04 mmázsát tett 
207.293,673 forint értékben. A kivitel 
ugyanakkor 31.027,(134 db. és 16.457,125 
mm. volt 208.899,444 frt értékben. 
Eszerint kivitelünk értéke a folyó év 
első felében valamivel nagyobb volt, 
mint a bevitel, a mi kétségkívül figye­
lemreméltó körülmény.

A behozatal következő áruknál volt 
legjelentékenyebb

síjMü” 3,714.055
5,825,559
6,915,221
3,853.084

ben járni, hogy karonfogott s elvezetett 
a Fara via-könyv tárba s megmutatta a 

j könyvtár nagytermének falait, díszítő 
í azon hat régi képet, melyeken a zárai 

hires Nasal család tagjai magyar díszru­
hában vannak lefestve. Uianchi szerint e 

: csőhíd utolsó sarjadéka í832-ben Imit 
el Zárában s mindig magyar öltözetet 
viselt. S Így még több példával igazol­
hatnám az irántunk mutatkozó rokon-

Máskeilt áll azonban a dolog, a mi 
a magyar birodalomhoz való visszacsa­
tolás kérdését Illeti. Magyarországa Dal­
máczia iránt vah> érdeklődésnek — da­
czára, hogy már 1868-ban törvényileg ki­
mondotta, hogy a visszacsatolást, köve­
telni fogja — eddigclé legkisebb jelét 
sem adta, s Így Dalmáczlábalj azon né­
zet van általánosan elterjedve, hogy a 
visszacsatolásra komolyan nem térek 
szülik, más szóval: azt nem óhajtjuk.
S valóban, több Ízben hallottunk is ná­
lunk oly nyilatkozatokat, miszerint nincs 
szükségünk Dalmácziára. Néni csoda te­
hát, ha Ilalmácziában a jiártalilklllások 
oly formán történnek, hogy az egyik 
Ausztriához kivan tartozni, mórt az on­
nan származó hatás alatt áll ; a másik 
Ilorvát-Szlavon Dalinál országokból ké- 
pezett s a Ifabsburgliáz jogara alá tar-

Gynrmatáruk
Fakor (61,290
Italok 175,102
Ásványolajok 490,180
Pamut-pamutfona­

lak és pamutárak 194,831 
Len-, kender- és 
juta 108,512

Gyapjú, gyapjuáruk <0,573 
Selyem, selyemáruk 3,001 
Ruházatok, fehér­

nemű, pipereárak 18,307 
bőr- és bőráruk 32,533 
Mű- és hangszerek, 
órák, apróárak 9,481 

A kivitel a következő áruknál 
legjelentékenyebb
Gabona, hüve­
lyesek és liszt 8,786,828 72,534,021 

Vágó- és igás- 
marlm , 457,032

Dalok 792,352
Fa, szén 2,506,355
Gyapjú 61,:,U9

31,086,746

15,471,287 
18,775,105 
12-988,550

11,185,745 
12,508,110

11,064,440 
volt

33,901,935
11,953.375
13,533,812
10,701,412

Trieszt kereskedelme

A kávé áru-forgalmáról 1886. és 1887. 
cv végével kimerítő adatokat közöl a 
jelentés, melyekből kitűnik, hogy a nagy

tozú külön szláv államot óhajt: da senki 
sem szól Magyarországról s az ahhoz 
való csatolásról. Pedig a múltban más­
kent volt ez. Midőn 1797-ben a campo- 
formioi béke következtében Velencze 
megszűnt létezni s Dalmáczia Austriá- 
hoz jutott, „ Dalmáczia városai“ — írja 
Tallóczy Lajos — „örömmel fogadták 
Ausztriát, mert megunták a velenczei 
kormányzást. A bécsi titkos levéltár s 
a hadi tanács iratai bizonyítják, hogy a 
városi nép, a papság s az intelligent^ 
nem felejtette el a „magyar korona" 
fennhatóságáts „Ausztria* alatt Magyar- 
országot értették. Spalatoban tekin­
télyes párt a nádor utján folyamodott 
a királyhoz, hogy a magyar koronához 
csatoltassanak. A mazgalom komoly jel­
leget öltött, a városokban s a szigete­
ken kitűzték a magyar ezimert, a pa­
pok a szószékről hirdették a magyar ki­
rály iránti hűséget,“ Thugut, Ausztria 
akkori külügyminisztere, azonban meg­
hiúsította a magyar királysághoz való 
csatoltatást.

Dalmáczia lakosaiban ma is fel le­
hetne ébreszteni a vágyat, hogy hozzánk 
visszakivánkozzanak, s attól sem kellene 
tartani, hogy ott a szláv izgatok Ital 
gyűlnék meg a hajunk, mert Dalmáczia 
lakosságának zöme büszke múltjára, s
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áremelkedés és sülyedés dac zára e czikk 
az üzlet igen nyugodt volt és csak 

edett

•. m

ni

a

6 - f'/:

ritkán emelkedett nagyobb élénkségre.
A cacno-fovgalom a megelőző évihez 

képest 25 4 százalék emelkedést mutat, 
annyira, hogy öt év alatt, szinte 
kétszereződött. Tudvalevőleg ez a czikk 

közvetlenül hozatik be. Imi 
gyobbára Anglián és Hamburgon át s 
az árak alig változtak valamit. A teá­
ban az összforgalom 23 és fél százalék­
kal emelkedett a megelőző évhez képest. 
E czikk forgalma általában jónak jelez­
hető. Fűszer több mint három m llió fo­
rint vitetett be tengeren, szárazon mint­
egy kétmillió; az összforgalom 8,33ö,2(il 
forintra rugóit.

A gyarmatáruk harmadik czikkét a 
déligyümölcsök képezik, mely Trieszt 
piaezán igen jelentékeny fontosságú, úgy 
hogy ez a czikk Trieszt forgalmának 
összértékében 4.73 százalékot képvisel.

A czukor forgalma szembetűnő ha­
nyatlásról tanúskodik. A mennyiségi kü­
lönbözet a megelőző évhez hasonlítva, 
5.76 százalék, pedig Ausztriának egyik 
legfőbb iparczikke ez. E jelen-ég oka 
gyakran meg volt vitatva. Kivált, az ár­
emelkedés, illetőleg a productio korlá­
tozása eredményezte azt, hogy e fő ki- 
viteli-czikk kelendősége megcsökkent s 
a szenvedett kár ennyire érezhetővé lett.

A VII. osztály czikkei: főzelék, gyű- 
. mölcs, növények és növényirészek Trieszt 

kereskedelmére és forgalmára igen alá­
rendelt. jeléntőségre vergődtek még ed­
dig fel, a mennyiben egy részét a helyi 
piíicz fogyasztja el.

Olajok 12.7 millió forint értéket kép­
viselnek. Az italok rovatában szintén 
nagy hanyatlás állott be. A fánál és 
szénnél többlet mutatkozik ugyan, -le 
ez a körülmény nem a mellett bizonyít, 
hogy a faforgalom emelkedett, hanem 
bele van számítva a kőszén-forgalom ér 
tóke is. A fa-forgalomban em.-lkedés ál 
lőtt be és pedig a fűrészelt cziltKekben. 
Itt fölemlíti a jelentés, hogy Fiúmén át 
nz 1887-ik évben 10,551.100 darab don­
gával többet szállítottak ki hajókon, 
mint a megelőző évben. .Hogy Trieszt 
a keményfa-forgalomban előbbi rangját 
nem foglalhatta el, azt a jelentés ma­
gától érthetőnek tartja; a magyar tarif- 
poliiika — úgymond — igen észszerű 
és azon egyedül jogosult gazdasági elv­
nek hódol, hogy a belföldnek összes 
szállit.mányait.saját kikötője felé terelje: 
ezt a politikát a „Lajtán innen“ nem 
követik, mert itt saját kereskedelmi 
kikötőnk értékét sem tudják méltatni “

Gonsuli jelentések. Francziaor- 
i(/t (Kivonat a marseillei főconsul köz­

M

beszéljen Dalmáczia fi:* horvátul, szer­
bül, avagy olaszul : ő dalmatának vallja 
magát: s ha tudja, hogy egy hatalmas 
magyar állam kötelékében mint dalmata 
megmaradhat, csakhamar fe fogja adni 
mostani ábrándos terveit, melyeknek 
megsziilemlése a Taaffe kormányzatnak 
köszönhető.

Dalmácz'a jogilag Szent-István koro­
nájához tartozik, történelme is odá utalja. 
Ha rokonszenvvel fogunk viseltwtni a 
dalin iák iránt; ha azok reményt tá­
plálhatnak arra nézve, hogy a magyar 
fennhatóság alatt a régi szép múlt felé­
ledhet, s hogy a dalmaták megmarad­
hatnak dalmatáknak : úgy azt hiszem, 
teljesen jogosult a feltevés, miszerint 
Dalmáczia készséggel fog abba bele 
egyezni, hogy hozzánk visszavsaloltassék, 
s a dalmaták a magyar birodalom iránt 
hűséggel fognak viseltetni. De hogy ez 
megtörténhessék, mindenekelőtt szüksé­
ges, hogy a két ország lakossága egy­
máshoz közeledjék, s első sorban ne­
künk keli Dalmácziát alaposan megös- 
merni. Már magáinak annak a Ilire, hogy 
Magyarország a dalmaták sorsa iránt ér­
deklődik, bizonyára jó hangulatot fog 
szülni Dalmácziában, s nz oltani lakos­
ság is keresni Ingja a velünk való érint­
kezést.

gazdasági jelentéseiből.) Az 1881). év első 
hét havában fogyasztási czérla behoza­
tott. 2,684,654 q. búza: az előző év ugyan­
ezen szakában pedig 2,673.812 q,: tár­
házak számára az ez évi bét első hónap­

beli az ital lett. 3,834.562 q.-*, nz 
előző év megfelelő időtartamáé ellenben 
3,018.298 q. A behozatalban első sorban 
u l'Vkote-tenger kikötői, máso 1 sorban és 
pedig emelkedő irányban Kománia, és vég­
re csekély mérvben Brilt-lndia vettek 
részt.

Egész Fr.iiieziuországban hét hónapon 
át fogyás/,tiltott:
1887- ben 0,172.810 q„ 115,470,018 frank érték.
1888- ban 5,016.077 „ 114,841.810 „ „
1889- bon 7,091.210 „ 102,270.970 „ „

A hordó dongák behozatala monarchiánk­
ból 2,300.000 darabról (1880.) hét mil­
lió darabra emelkedett 1883-ban, A Fe­
kete-tenger kikötőiből 1881. óta, Ameri­
kából pedig 18-86. óta a behozatal meg­
szűnt és az orosz termelők verseiiykisóv- 
lotei meghiúsultak, miután a helybeli 
igényeknek megfelelő dongákat csak na­
gyobb előállítási költségek melleit szál­
líthatnak. Francziaországba az 1889. év 
első nyolc/, havában behozatott 27,531 
darab ökör (ebből a marseillei kikötőre 
23.900 darab esik) és 847.229 darab juh 
(Marseiilen át 571.828 darab). Monar­
chiánkból 28.904 darab juh lmzitott be. 
A néu e , úgyszintén az osztrák és ma­
gyar behozatal csökkenőiét Algier okoz- 
zi; az élő állatokra fennálló magas vá 
mok k'kerillósa végett Németország friss 
búst, lnz be jelentékeny mérvben; az 
1888. év első nyolc/, havában ugyanis 
1,694.070 kilogramm, a folyó év ugyan­
ezen szakában pedig közel 5 millió ki­
logramm hozatott b'. Sei léseket legin­
kább Belgium szolgáltat; a délfranciaoi- 
szági sortéstenyé zlei emelkedő.óval ki- 
röltvo jár a sertés-bohozatai csökkenése. 
Ugyanis az 1887, évben 31.730 darab 
3,230.460 frank értékben, a folyó évben 
pedig 14.047 darab 1.334.405 frank ér 
lékben hozatott he.

Románia. (Kivonat consulatusaink köz­
gazdasági jelentéseihő1. (Fuksc.han, 1889.
szeptember.) Egy magán kezdemény.zés
folytán felállított és paraszt-ruhákat ké­
szítő gyár 12 varrógéppel és 31 munkás­
sal, napi 10—12 órai munkaidőben, na­
ponkint, 100... 150 darab Hibát állít elő
150—300 frank értékben, bellölT, osz­
trák és magyar, néniül és angol eredetű 
kelmékből.

(Galatz, 1889. szeptember.) Behoza­
tott: czukor Antwerpenből; kávé London­
ból, Triesztből és Mars.illőből ; nagy- 
mennyiségű láblaüveg Belgiumból ; vas 
Angolországból és Belgiumból ; szén Au- 
golországból ; kózműárúk 
Angolországból.

Belgiumból és

Dalmácziában a magyar történet mű­
velőinek tág terük nyílik a búvárko­
dásra, s hazánk fénykorára vonatkozó 
számos adatot fedezhet ott fel a kutató 
a könyv- és levéltárakban. Történészeink 
közül eddig - tudtommal csak kel­
ten — Dr. Tallóczy Lajos és Dr. Fejér- 
pataity László — tartották érdemesnek 
a Dalmácziába való tudományos czólu 
Ierándulást. A rágós.; az ókor műemlé­
keit: s nagy királyaink alkotásait teliet- 
tanulmányozásának méltó tárgyává Dali 
mácziában, melynek tudósai készséggé 
járnak kezére mindenkinek, ki országu­
kat s annak történetét megösmerni ki- 
sánja. A tájképfeslőt szintén hívogatja 
Dalmáczia. Mosolygó kék ég, napfényben 
ragyogó regényes tájék, mely az átlátszó 
légben éles körvonalakban Minik elénk; 
hegy, völgy, fantasztikus alakú szikla­
csoportok, a tenger csillámló víztükre: 
déli növényzet, ciprus- és pálmafák : kö­
zépkori városok magas falakkal és tor­
nyokkal : deli termetű szép emborek- 
festői viseletűk. Kell-o több változatos­
ság, van e gazdagabb vidék egy tájkép, 
festő számára!

Nagy-Britannia 1889. évi ter- 
ise és állatállománya. (A londoni 

főconsul jelentése). A termés csekély ki­
vétellel megb lelt a vürakozásmik, holy- 
yel-közzel esőzém-k kijgflküztéb.'ii az 

uralás lassan bábuit előre, de enm-k dn- 
czára keilvezően folyt les ki« légilő ered­
ményt lehetett consialálm. Az összes be­
vetett búzaterületről, 2,-149.589 nevesről 
beliordtak mintegy 25 millió inélermá- 
zsál.a bevetett árpatertilct kitett 2,121.814 
a erest, a zabterület 2,888.821 acrost, a 
burgö lyatei'ület 579.259 acres!, és végül 
a komló terülnie 57.754 aorest. A gc- 
tnós növónyekrii is nagyon kedvezett az 
i-lőjárá-«, álaláhan vév« jó terméssel li- 
zetnek. Szénából u ineglclielői bő ter­
més volt, és igy kilátás van arra nézve, 
hogy ez évi) n s íkkal kevesebb takar- 
mánybovilelre fog Anglia szorulni. Árpa 
a tavalyi tökéletlen magvetés következté­
ben nem sikerült ngy, mint azt kívánni 
lehelell s ennélfogva már most is leimt 
észlelni, hegy a sorárpa iiánt nagy a ke­
resi«!. Zab a mules középszerű termé­
sűéi jóval kedvezőbb eredinóuyt adott. 
Hüvely,-síkből a bab nyújtotta a legjobb 
termed. A „Beerliolm"s-léie Unni Trade 
I/s!“ t-kinlélyes lap Nagy-Britannia ez 
évi búzabeviteli szükségletét >zeptenibur 
l-'ól 1890. évi augusztus hó végég 1< 
millió quiirterre és i,ry mintegy 36 
millió inélermázsára becsűd; tavaly 
1888;88-l).-ii tényleg 18'/., millió qmu- 
lert 40 millió mélermáz-át import,li­
lák. Ugyancsak a nevezőit lap kiemel", 
hogy ez évben a kivitelre is termelő ál­
lamok fi-b-slege ily mennyiségre inghat: 
pélilául az é-zak amerik ií államokat L> 
mi!hó quartern!I jelöli meg, Oroszorszá­
got és lt iinániát 11 millióval. Kelel-ln- 
diát 3 millióval, Ausztria és Magyaror­
szágot. n.int ez évben felesleggel nem 
biró államokat csak érinti, végül Ausz­
tráliában, Chiliben és az Argentini köz­
társaságban 750.000 quarternyi l«deslo- 
ges búzát remél. Canada és Törökország­
ban hasonlóan 750.000 quailed, és igy 
az ü-sz -s feler b’gi-t 30.f, millió quiirterre, 
illetőleg 65.,, millió méterinázsára becsül . 
Tavaly ez államuk összes kivitele 37.r, 
millió quarter —- 81 millió métermázsa 
volt.

A legutóbbi állató sszoirá s szerint 
Nagy-Britannia állatállománya a követ­
kező volt: szarvesmarlin (>,140.045 «Lí­
rai), tavaly 6.129.375 darab volt, juk és 
bárány 25,634.091 «ll>, tavaly 25,257.149 
darab volt, sertés 2,510.938 darab, ta­
valy 2,404.311 darab v.«li és igy kitű­
nik, Imgy az állatállomány ogy év lelő* 
lyá<a alatt jelentékenyen nívg-zaporodotl.

Különféle liirek.
Erzsébet királyné Fiúméban

Vasárnap este. (> óra után érkezett meg 
kikötőnkbe Bélából jövet, a „Miramar“ ^ 
Cassini kapitány parancsnoksága alatt. 
E bajó hozta Erzsébet királyné ő felsé­
gét, Mária Valéria főherczegnőt és Fe 
rencz Salvator főlierczeget. a királykis­
asszony jegyesét. A királyné és a fő- 
berc/egnő este 8 órakor indultak Mira- 
murba, a főhorczeg pedig az esteli 3 ,8- 
kor induló gyorsvonaton Becsbe uta­
zott.

Ingyenes magyarnyelvi tanfo­
lyam. E hó 15 ikón az állami elemi 
és polgári liii-iskolában ingyenes magyar- 
nyelvi esti tanfolyam nyittatik meg. A 
jelentkezőket ingyenes oktatásban Do­
nátit Imre igazgató, Hcnkö Kálmán és 
Kavulyák György állami tanítók része­
sítik. Jelentkezhetni a nevezett állami 
iskola igazgatóságánál naponként dél 
előtt 11 -töl 12-ig.

8 egyéb külföldi 
k. A hét hőse

Imik
liimi* link»*. A mull héten egy uá 
zokni Imi természetű hir rázta föl niin- 

ogyönlolíí foglalkozásukból kereske­
dőinket. Egy Viola nevű kereskedő, a kiről 
mindenki azt. hitte, hogy rendezeti viszonyok 
közt élt és mint ilyennek,korlátlan hitele voll. 
- több mint kétszázezer forint passzívával várat 
kínul cső«löt. mondott. Viola a hitelben össze­
vásárolt árukat, habért, disznózsírt, babot, 
szárdinát, paprikát bnjiisziímrii szokta küldeni 
Vclonczébe. A holylicli kereskedőkön kivit

gek is érdekelve « 
szerint ül.

Uj fürdő Fiúméban. Értesülésünk 
szerint Cantridán egy, a modern igé­
nyeknek is megfelelő fürdő-intézet fel­
állítását tervezik, mely az angol fürdők 
mintájára fényűzéssel fog berendeztetni. 
A közlekedést Fiúméval saját, kis gő­
zösök közvetítenék.

A cantridai kőbányában mely 
a prelukaival együtt a fiumei kikötő 
munkálataihoz szükséges kőanyagot szol­
gáltatja a a mely időközben az építési 
vállalat tulajdonába ment át, folytatják 
a munkát és a bánya nagyobbitását.

Ií illCVCZVM.
tanító, a, a budapesti m. I 

t növendék«, ideiglenes segéd 
ki nevezte tett a fiumei m. kir. állami ipar- 

szaktanfolyammal összekötött polgári fiú-isku

■rajz-és ipar-

STä:

Hóiul) Katii I. a biros afrikai utazó, 
ma egy bele Abbáziában, a „Stephanie“ szál­
lodában. második útja élményeiről és kutatá­
sairól előadást tartóit, és pedig akkora rész- 
vétlenség melleit, Imgy mint a .Tagblalt“ 
mondja: 27 belépőjegy fogyott cl, e közül is 
kettőt a pénztárnál váltottak este. Annál szeb­
ben megtelt aztán az ebédlő-terem !...

II<‘iivik iiuroNz licrczcjf, mint nz 
„Irene“ nevű német császári corvette parancs­
noka, néhány nap múlva Fiúméba érkezik.

Ilrvlmivr Arthur, a „Tagblatt für 
Fiume und Abbázia- kiadója és szerkesztőjé­
től. a Lauroncic.h-fólo zürichi könyvkiadó-vál- 
lalatnaI „Fiume és Abbázia“ vzimmel a na­
pokban képekké! gazdagon illusztrálva német- 
nyelven egy kötet fog megjelenni.

,,A lyburni Mziiz“, Schittar Mario 
szirunűve, melyet a nyáron a szinkörbon siker­
rel adtak elő, a napokban ki fog a sajtó alól 
kerülni, t'iotta lovag, Fiume |>olgármostorénok 
ajánlva.

<*üzlmjó - ŐHHzeköttctcM Fiume
VN Ahhaziu közi. A Svorljugn-társaság 
be akarja szüntetni azt nz clsőosztályú gözlia- 
j új ára tot, mely eddig Fiume és Abbázia kö­
zött fennállott s a moly eddig tőlünk Abbá­
ziába <1. c. o órakor és d. u. l-kor, s Abbá­
ziából hozzánk d. e. Kikor és d.*u. 5-kor in­
dult. A járat beszüntetésének, hallomás szerint, 
az az oka, hogy nem lizeti ki magát.

Hiúitok ürömé. F.gyelőri csak a po­
litikái lmvó apák tudják a napi lapok tudósi- 
fásaiból, hogy a görög nyelv fölölt meghúzták 
a halál In rangot. He az apák révén megtudják 
ezt a diákok is és lészen nagy őröm 
ült, a Imi eddig a görög 
tortúráját szenvedték. A közoktatásügyi 
miniszter végre belátta, hogy egyszer véget 
kell vetni a görög nyelv- tanítás címén űzött 
diák-kinzásnak. Valószínű, |,„(ry it görög nyelv 
már a jövő tanév folyamán ki lesz véve a ren­
des tantárgyak sorából.

io.“ Ily czim- 
ótu egy uj 

nog. A Ilonát, te 
uj üstökös 

„Variéin“ épen
inogj elo- 

I kollegia-

„La Voce del PopoJ
mel Sussakon, a múlt hét 
olasz napilap jelenik 
rületen felbukkant n

lis üdvözletre fakadt s egyik ezélzatos 
párbeszédében azt a finom tanácsost- 
adta neki, persze nem kenyéririgy­
ségből, — hogy változtassa a nevét er­
re: „La Voce lel’....Asino!" Egy jófejős
szamár bizony fölét’ egy rósz újsággal.

A „Menj“ iievii jjüzün! a Svorljuga 
társaság, a mint halljuk, megvett«.

A nyári színit űrben a múlt szom­
bat óta ;i Itie.litor-félo miilovarda tart előadá­
sokat. Az előadásokról elismoróssel nyilat koz-

Az nhlmziui mzíiiIiúz ügye egy lé­

részvényesek a napokban Abbáziában 
nek, hogy véglegesen mégáll pilsák 
fölépít ősére alkalmas helyet.

az alapitó 
I összejön- 
li színház

■orvát liazaliak lakomája. A
liorv.it nemzeti pártkor o bó I ón Zágrábban 
lakomát rendezett a bán nevenapja alkalmából. 
A felséges párra mondott folkőszöiitö után a 
korolnök a bánra iiritotte poharát; majd Hor­
váth tiirtománygyiilési elnök Tisza miniszter­
elnökre mondott köszöntőt. Horvátországban 
ez az első : 'I ' itő, mit Fisz ti.« in ind 
lak. .losipovich toastjában hangsúlyozta a ma­
gyar koronának régi jogát Dalmálovszágra . 
kiemelte, Imgy Dalmáczia vis>zakobelez.ésél a 
nemzeti párt és minden liorvát hazafi óhajtja, 
de csak a magyar államjog alapján.

A Fiúméban létcMilcmlü fvlvv-
1 dl é|)ülvl előállítására szükséges munkák 
biztositá-ára a ni. kir. államvasutak igazgató­
sága nyilv. ajánlati tárgyalást hirdet. A )őto i- 
tendő munkák költségei kereken I IM.imi) iv/.áz- 
lizennyolcz ezer) forintra vannak előirányozva- 
A tervek, a köllségvotósok, a szerződési lei 
hezot és a munkák végrehajtásához kötött

Z
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föltételek Budapesten a in. kir. államvasutak 
magasépitmény osztályában, Zágrábban a m. 
kir. államvasutak iizletvozetuségénck pályafen- 
tartási osztályában ás l'tumMiaii a m. kir. ál­
lamvasutak osztály mérnökségének hivatalos 
helyiségében a hivatalos órák alatt (vasár- ás 
ünnepnapok kivételével) reggeli s órától dél­
után 2 óráig megtekinthetők. Az építés tárgyá­
ban teendő ajánlatok legkésőbb I. é. novem­
ber 20-ikának déli 12 óráig nyújtandók be 
alulírott igazgatóság jogügyi (A I b) osztályá­
nál (Andrássy ut 78. földszint. 27.)

Minden ajánlat kellőleg bélyegezve lepe­
csételve és a következő felírással ellátva nyúj­
tandó be:

rAjánlat a l'mun állomáson létcsitendö 
fölvételi épület előállításához szükséges mun­
kák teljesítésére."

A 8000 frtnyi bánatpénz a m. kir. állam­
vasutak főpénztáránál vagy készpénzben, vagy 
a pályázati feltételekben felsorolt állami lele­
tekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb az 
ajánlati tárgyalást megelőző nap. az az 18811. 
évi november hó 25-én déli 12 óráig teendő 
le. Elkésve, vagy távirati utón érkezett ajánla­
tok ügyelőmbe nem vétetnek.

Kci'csk. és tengerészet i 
liirek.

Magyar gépgyár-részvénytársa­
ság. A magyar ált alánon hitelbank ál­
tal tervezet t magyar gépgyár részvény - 
társasáig tervei egy berlini lap szerint 
már a legapróbb részletekig ki vannak 
dolgozva és ha e lap közleménye meg­
felel a valóságnak, akkor csakugyan 
roppant nagy vállalattal fog az ország 
gazdagodni. A világ majd minden részé - 
hol Invtak meg szakértőket és kértek 
ki tanácsukat, mert a magyar gépgyár- 
részvénytársaságot a monarchia legna­
gyobb vállalatává akarjak lenni. A gép­
gyár minden ágát űzni fogja itt és kü­
lön osztály lesz hajók építésére és javí­
tására. Tehát ebben a gyárban a czti- 
korgyárak, szeszgyárak, bánya-vállalalok 
stb. stb. gépi berendezései el készíthetők, 
készítenek majd mezőgazdasági gépeket 
és talán még vasnti kocsikat ér loko- 
motivumokat is. K sokoldalúság követ­
keztében számos szakerőt kellett szer­
ződtetni és a vállalatnak nem kevesebb, 
mint öt igazgatója lesz, kik mellé még 
számos szak erő alkalmazta! ik. A ma­
gyar kormány rendkívüli módon segít­
ségére lesz a magyar hitelbanknak és ez 
már maga biztosítéka az 11 j vállalat 
prosperálásának. Harass Gábor ke­
reskedelemügyi miniszter, a ki a nem­
zeti ipar fejlesztését annyira szivén hord­
ja, a H. l\ C. szerint nemcsak óriási 
kiterjedésű lelket ad ingyen a vállalat­
nak, hanem még a teleknek államkült- 
ségen való feltöltését is megígérte és 
mint a magyar fegyvorgyárnál történt, a 
segélygépek vámmentes behozatalát, sok 
évi építletadómentességet és számos il­
leték elengedését biztosította. Az emlí­
tett berlini lap nem győzi eléggé elis­
merni, bogy Harass mennyire támogatja 
a nemzeti ipart. Hogy ennek milyen 
eredménye van, azt mulatja már ma is 
az a hatalmas lendület, melyet az újon­
nan alapított magyar ezukoripar vett, 
mely már ina erős versenytársa az osz­
trák cznkornak és néhány év múlva az 
osztrák ezu korbei ilelt Magyarországba 
teljesen lehetetlenné fogja tenni. A szít­
ban forgó gépgyárnak is az említett en­
gedmények követ kéziében óriási verseny 
ereje lesz és az őszi rák gépgyárakra ve­
szélyessé válhat. Az uj társaság rész­
vénytőkéje Itt -15 millió írttal van 0- 
lőirányozva és úgy a magyar hitelbank, 
mint; az osztrák hitelintézet és a Koth- 
schildczég is a kibocsátandó részvénye­
ket, melyeknek névértékű aránylag nagy 
lesz, jó ideig a tárczában fogják tartani.

A magyar malmok baleset el 
leni biztositó szövetkezete. Az orsz. 
magy.malomegyesület biztositásiigyiszak 
bizottsága október 27-én ülést tartolt, 
melyen tanácskozás tárgyát ama beje­
lentések táblázatos egybeállítása képezte: 
a melyek a magyar malmok baleset el­
leni biztosi tó szövetkezése ügyében ter­
vezett egyezményre vonatkozólag érkez­
tek be, mely egyezménynek tudvalevő 
leír az a czélja, hogy a baleset ellen- 
biztosit ás a kölcsönösség elve alapján és 
pedig az előforduló balesetek utáni

kártérítéseknek egyszerű felosztása utján 
szervez tessék. Eddig 2)5 malom jelentette 
az egyezményhez való hozzájárulása 
mínf.i hajlandóságát, melyek közül 10 
malom egyátalán nincs biztosítva, 1) 
malom a napibérek 5oO-szorosa, 2 ma­
lom 000 szorosa, I malom 1000-szerese 
es egy az évi bérek 1 • szeresére van
biztosítva. A bejelentett malmokban al­
kalmazol t munkások összes száma 4-110, 
a fizetett bérek évi összege pedig 2.114.570 
forint. Az egyes malmoknál még fön­
nálló biztosításuk lejárata változó é-i az 
1894. évig terjed, de a Vöt vények túl­
nyomó száma már az 1890. és 1891. 
evekben jár le. H viszonyok tárgyalásá­
nak eredményeid a bizottság ama né­
zete fejezhető ki, bogy a tervezett egyez­
mény most már minden nehézség nél­
kül lenne létesíthető, a mennyiben a bal­
eset. elleni biztosítás szövetkezete a még 
egyátalán ilynemű biztosítást nem kö­
tőit malmokkal, valamint a 9 csupán a 
napibérnek 500 szorosára biztosított ma­
lommal megalapítható lenne s csupán 
azt az utólagos rendelkezést kellene ki­
mondani, hogy azok a malmok, melyek 
személyzetüket, már valahol biztosítot­
ták, a biztosítási kötvények lejártáig 
csupán annyival kellene, hogy álljanak 
a szövetkezethez, a mennyi a napi bérek 
800 szorosáig vaiú kiegészítéséhez kí­
vántatik. Végül a bizottság elhatározta, 
hogy n belépési kötelezvények kidolgo­
zása, valamint az egyes malmok kárvi 
sei és i hányadainak kiszámítása előtt stb. 
még bizalmasan a kormánynál lesznek 
lépések teendők az iránt, vajon a ter­
vezett egyezmény valamely irányban nem 
ülközik-e bármely törvény intézkedésébe.

A Duna gözhajózási társaság 
kimutatása szerint okt 11-től 17-ig be­
vett 549 ezer forintot, ebhez a bevéte­
lek a hajózás kezdetétől okt. |()-ig 103 
millió forintot, összesen pedig 10'7 mil­
lió forintot.

IlmlM'revéM kényNzevÜMéfthöl.
Két tengerész, nóvleg Graves és Lodev, a múlt 
In,nap elején a Bahama-szigetok közelében el­
süllyedt „Knnunoor* angol gőzös legénységé­
ből. Ballimoreba érkeztek s borzaszt i dolgo­
kat beszélnek a nélkülözésekről és szenvedé­
sekről. melyeket, egy esolnakon a nyílt tenge­
ren k iái lak A esolnakon levők egyike. Wil­
liam Robinson, éli-halállal múlt ki ; ekkor a 
velük volt hajó-szakácsot kényszeritették, hogy 
a holttestet vagdossa föl. Mindenekelőtt, hetör­
ték Robinson koponyáját, s a belőle kiömlő 
vért az utolsó csöppig felszörpölték. A szakács 
ezután a hordákról szeldcste le a bust s a 
napon szárította. Miután a máj, a szív s más 
testrészek, melyekből vért lehetett, kapni, ki­
metszettek, a holttestei, kidobták a tengerbe. 
Két nap múlva Ilont gépész halt inog, kinek 
holttestét a többiek szintén eledelül használ­
ták. Három nap mull 1 az élve maradottak tag­
jai dagadni kezdtek s testükön undorító kö­
b-vények támadlak. Graves cs I.odor azt mond­
ják. hogy nem tudnak ' isszaomlékczni, ho­
gyan Ízlett ni kik az emberhús, mert akkor 
nem voltak egész.01 beszámítható állapotban.

A Fiume és Velencze közt köz­
lekedő gözhajózási vállalat 1889. 
szeptember havi forgalma. A). Ve- 
lonczéből Fiúméba behozatott : Rizs 
25.450 kg., bőrök bosózva 18.940, ha­
lak besózva 112, száraz bőrök 2.870. 
tőkehal Ii7ii, rieiim.s-<> aj 1.830. söprű 
ÖU(), üres ládák 1 00, pamutfonalak 508, 
gyékények 2.100, faolaj 572. korpa 1.000, 
vas horgony 775.

Hl Fiúméból Velenczébe kivitetett í 
Háza 70.958 kg., bor 10.070, keményítő 
10.210, donga 4.900. puhafa 25 O K), 
puhafa léczek 2.009, sör 15.135, hajlí­
tott fabútorok 2.080, műfa 40.000. ha­
lak 1.000, papiros 394, szárított nö­
vények 100, sajt 2.012, árpa 122.200, 
tölgyfa-kivonat 7.208, szesz 10.328, uta­
zok holmija 830, macaroni 07.

A kolera lIcMopotátiiiáhan.
Konstantinápolyból Írják, hogy Mesopotamia- 
ban a kolera sziinőiéiben van, de Erhüben és 
Szülejmailjében még egyre pusztít, Perzsiában 
csak Kerniansahig és Hevuodiisig nyomult elő 
s Kurdisíitán némely vidékén is fellépett.

Orosz dunagözhajózási társa­
ság. Orosz tőkepénzesek, mint a „No- 
vojo Yremjau Írja, uj dunagözhajózási 
társaságot készülnek alapítani, mely a 
legkiválóbb dtmamolléki városokban orosz 
áruk számára raktárakat lóg folállilniii.
A társaság az árukra előlegeket fog

adni. Az alapszabályokat a napokban 
terjesztik az orosz kormány elé jóvá­
hagyás végett.

líere*kiMlelem-polilikai tárgya- 
liiMok Btoniáiiiával. A román kormányt 
az Ausztria-Magyarországgal való kereskedő- 
lom-poliUkai tárgyalások újból való fölvételé­
iül kellő figyelemben kívánja részes illetni főbb 
kiviteli czikkoit, mint a gabonát, bort, petró­
leumot, húst, állati hulladékokat és a szarvas­
marhát. A gabonára nézve azt fogja kívánni, 
hogy a legnagyobb kedvezményekben részesít­
sek. a minőket A nsz t v i a - M agy a ro rszég egyál­
talán adott; borra alacsony vámot kívánja 
petróleumra nézve azt kívánja, hogy a beviteli 
vámot, szállítsák le és a mennyiség korlátozá­
sát. szüntessék meg ; a szarvasmarhákra vo­
natkozólag pedig ugyanolyan feltételeket akar 
elérni, a minőket Ausztria-Magyarország Olasz­
országnak és a Svájcznak nyújtott.

Az osztrák magyar bankkamat­
láb fölemelése. Az o. in. Imiik fii- 
tanácsa 5-én tartott ülésében elhatá­
rozta a bank kamatlábnak egy .százalék­
kal való fölemelését; tehát e hó (5-tól 
lógva a váltó-leszúrni tolásnál 5-ös, a 
kölcsöniizletben 15 százalékos kamatláb 
van érvényben.

A mngyaiNU'Nzági vasutak álla­
mosításáról dr. Nomónyi Ambrus orsz. 
képviselőtől Ripcsébon egy németnyelven írott 
munka jelent meg, a melyben szerző a német, 
olvasó közönséggel megismerteti a magyar 
vasutiigy fejlődését s az államosítás eredmé­
nyei!. Alkalmilag bővebben is szólunk róla.

A csehek és a magyar vasúti 
tarifa. A prágai tartománygy ülésen töb­
ben indítványt nyújtót;ak be, mely szo- 
rint megvizsgálandó, hogy a magyaror­
szági uj vasúti tarifák mily hatással 
vannak a csehországi iparra, különösen 
pedig a cukoriparra. A kormánytól meg­
követelendő, hogy ez a magyar kor- 
mánynya! azonosan járjon cl; ha ott a 
mezőgazdasági és ipari termékek ked­
vezményeket haladéktalanul életbe kell 
léptetni, itt is és a monarchia két felé­
nek tarifaviszonyaiban analog alapelvelc- 
nek kell érvényesülniük. Az indítványt 
külön bizottsághoz utasították.

A füst nélküli lőporról érdekes 
dolgokat közöl ;i „Roichswelirv E szerint a 
8<diwab dános tiizérörnagy által feltalált lüst- 
nélkiili lőpornak hadászati czólokra való al­
kalmassága az által is hobizonyult, hogy az 
ágyukkal történt próbáknál teljesem kielégítő 
volt az eredmény. Egy olyan tölténynyel. mely­
nek súlya csak fél.akkora, minta mi 0 mm. 
lövegűnké, ti/, méterrel nagyobb kezdő gyorsa­
ságot. érlek el és a mellett az ágyucsőben a 
légnyomás jóval kisebb volt. mint a régi fe­
kete lőpornál. Ezzel a Sebwab-féle lőszer hasz­
nálhatóságának utolsó próbája is eredményes­
nek bizony ilt s immár mi sem államiak útjá­
ban, hogy az uj lőszert elfogadják. Kémiai 
szempontból is megállja helyét, a mit az bi­
zonyít, hogy már három év óta van ilyen nemű 
anyag raktárban, de még eddig semmi kár 
benne nem történt. A füstnélkiili lőpor jósága 
mellett tanúskodik az is. hogy a német had­
ügyi fölszerelés vezetősége tárgyalásokat indí­
tott meg, melyeknek az a ozéljuk, hogy a 
Schwab őrnagy füst-nélküli lőpora a német 
birodalmi hadsereg számára is megszereztes­
sék.

A magyar hitelbank által terve­
zett gépgyár-rész vény társaság alaptők éj e. 
legközelebb 4— 5 millió forint lesz. IC 
töke elegendő a terv kiviteléhez. A gép 
gyár az állami vagy más gyárakkal nem 
fog versenyezni, hanoin oly gépeket fog 
gyártani, a milyeneket Magyarországban 
eddig nem állítottak elő.

Sztrájk. A londoni dockok átrakodó 
hajóinak munkásai a mult héten tömegesen 
nbbnnhagyták a munkál, mórt viszály támadt 
köztük és a munkaadók közt Brassy Ítéleté­
nek magyarázata miatt.

ltom húzó Imáiba jó. A „Royalist* 
nevű angol hadihajó a Salamon szigetek né­
hány faluját lebombázta, mert a bennszülöt­
tek nemrég meggyilkollak egy angol alattvalót.
A bonsnziiiöttck a hegyek közé menekültek.

Vasárnapi iiiiiitka«ziinct. A pá­
risi világkiállítás alatt sok mindenféle kon­
gresszus* tartottak; a többi közt a vasárnapi 
iimnkasziinet érdekében is. E kongresszuson a 
vasárnapi nmnkasziinot szükségét, vallási, egész­
ségügyi és ipari szempontból fejtegették s a 
következő határozati javaslatot fogadták el :
A vasárnapi inunknszünot, habár különféle fo­
kozatokban, az iparnak minden ágában nem­
csak lehetséges, hanem a munkaerő megújítása 
végett kívánatos is: a vasárnap pedig úgy az 
egyén, mint a családapa szempontjából legal­
kalmasabb erre. J)o ha akár technikai, akár 
más okok miatt a vasárnapot mellőzni kellene, 
akkor más napot kell a szünetre elfogadni 
olykópon, hogy a munkásnak évenkint teljes

1 pihenő “apja legyen, kellően felosztva. Vé­
gül még azt is kívánatosnak tartja a kongres­
szus, hogy a munkabért ne fisessék ki a mun­
kásoknak szombaton vagy vasárnap, hanem 
más napon.

Ij ipartelepek ItoMzniáhan. A kö-
z4s pénzügyminiszter nőm régegy angol kliemi- 
kust a ki egy ottani nagy kliemiai gyár élén 
all, Boszniába küldött, hogy menniyre volná­
nak alkalmasak uj ipari vállalatok élcthelépte- 
tesere. Első sorban czclluloz- és szódagyárak- 
iol van szó, melyek számára egy részt Bosz­
nia nagy kiterjedésű erdeiben, másrészt só-te­
lepei ben a föfeltótelek megvolnának. A kikül­
dött már beterjesztette a közös pénzügymi­
niszternek a tapasztalatairól szóló részletes je­
lentést, a melybcii konstatálja," líogy a szóda- 
es üveggyártásra szükséges anyagok megvan­
nak Boszniában, de a gyárak csak úgy virá­
gozhatnának ott, ha a közös pénzügyminiszter 
közlekedési eszközök megteremtéséről gondos­
kodnék s e csői hói olcsó telkeket engedne át, 
azoknak az angol vállalkozóknak, a kik az ügy 
iránt érdeklődnek. A czellulozgyárat illetőleg 
a feltételek nem oly kedvezők, mert azokon a 
vidékeken, a hol félig-meddig jó közlekedés 
van, a fa már legnagyobb részt elfogyott; a 
hol pedig még elég fa van, ott a közlekedés 
igen rósz.

Hajlékony fémcsövek. Lavassour 
angol iparos olyan fémcsöveket talált, a me­
lyek a mellett, hogy rendkívül szilárdak, ép­
pen olyan hajlékonyak mint a gummi-csövck. 
A csövek gyártására részvénytársaság alakult. 
Az uj csövek készítése a lehető legegyszerűbb: 
egy rézbádog szalagot megragad az erre való 
gép s aztán az egyik szélén kettős kampószc- 
ron meghajlítja: Az igy meghajlított szalagot 
csávái monteson egy hengerre csavarják fel, míg 
ugyanakkor egy vastag félköralaku harant - 
metszetű kaucsuk-cső a forgásokat követve a 
lem 2—2 egymás mellet t levő csavarodása közé 
szorít tátik. Az ily csavar 80—öü légköri nyo­
mást könnyen elvisel s a legerősebb hajlitás- 
nak is könnyen engednek. Eddig csak rézsza­
lagokból készíthették, de újabban jó vasbádo­
got is használnak már erre a czélra.

A személyforgalom a magyar ál­
lamvasutak által életbeléptéiéit zónata­
rifa következtében oly mérvű lendületet 
vett, milyet maga a kereskedelmi mi­
niszter sem várt s a mely eddig nem is 
mutat csökkenést. Az uj személytarifa 
behozatala óta augusztus, szeptember és 
október hónapokban — mint értesülünk

a magyar államvasutak vonalain két 
millióval több személy utazott, mint a 
múlt év ugyanezen szakában.

A találmányi szabadalmakról
szóló törvényjavaslat már elkészült Js 
nemsokára az országgyűlés elé terjesz­
tek, s valószín illeg az áru védjegyekről 
szóló törvényjavaslattal egy időben fog 
tárgyaltain i.

Va*iit<m hagyott tárgyak elár- 
verelÓMC. Az osztrák-magyar államvasutak 
igazgatósága tudatja, hogy az állomásain és 
kocsijaiban az utazó közönség által visszaha­
gyott. és feltalált, eddig t-1 nem vitt mindazok 
a különféle ruhák, esernyők, sétapálezák stb., 
melyek már három hónapnál hosszabb idő óta 
letétben vannak, a vasul-üzlet szabályzat 88. 
Jj-a alapján f. évi november hó 11-én délután 
8 órakor a budapesti állomás podgyászkiadási 
helyiségében nyilvános árverés utján el fognak

Örultó'uö egy Lloyd-gözönön. A
múlt héten Alexandráiból Triesztbe érkezett 
Lloyd gőzösön volt. egy Mikos Toróz nevű pod- 
gorai (Gürz mellett) nő is. Mikos Teréz mint 
szakácsnő kereste kenyerét Alexandriában, Imi 
azonban megnősült s most az osztrák kor­
mány költségén kellett hazájába szállítani.

A fiumei telefon-hálózat munká­
latait e hő 1-én kezdték meg s valószínűleg ja­
nuár l én adják át a közforgalomnak.

Közli ti vaspálya. A városi tanács 
múlt heti ülésén tárgyalta Hoff inaim 8. és W. 
budapesti ezég beadványát egy helyi lovasul 
előmunkálatainak engedélyezése tárgyában, fö­
lélik vita után (holta lovag polgármester in 
ditványára az előmunkálatra szóló engedély 
három hónapra megadatott.

Szerkesztői üzenetek,
Dr. 81. II. ItpcMt. Szívesen ; köteles­

ségünk volt. Ifi-r. . ..„Hogy megbosszulja 
azon szolgaiéi kék aljasságát , a kik közt. él !* 
Egyéb semmi sem tetszik ? Az 5 kros levél­
bélyeg rendelkezésére áll. Vagy házat vegyünk 
rajta? D. K. Persze hogy egyéni nézet. 
Az öné som káté. Lejárt okt. végén, de nem 
a káté, hanem fáz előfizetés. A viigdalódzás 
som illik minden élőlénynek. - I*'. K. Sorát
ejtjük mihamarabb.

Felelős szerkesztő: Mócs Zsigmond. 
Társ-szerkesztő: Cs. Pa/jp József.
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csón ad

Lőry J.
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Budapest, IV., hatvani- 
utcza 17.

íxxxxxxxx:

HIMil

Fiume

Hőtel Deák
Újonnan berendezve alulírott 

által ! 887. augusztus 1-én át­
vétetett.

Pompás fekvés. A vasúti ál­
lomás és a tengeri kikötőhely 
közvetlen közelében, újonnan dí­
szített berendezett Concert- 
táncz- és étkezőtermekkel, 
valamint kellemes árnyas kert­
tel.

Kényelmesen berendezett szo­
bák és lakosztályok olcsó árak 
mellett, szigorú pontos szolgá­
lat, kitűnő italok, bécsi és ma­
gyar konyha, melyek a t. kö­
zönségnek rendelkezésére állanak.

Hosszabb tartózkodás mellett 
teljes ellátás egy esség szerint 
kapható.

A vasúti étkező termet ugyan­
csak alólirott bírja.

Mély tisztelettel
llchn l'rif/!/<‘H, szállodás.

Si parin italiano. Itt. magyarul is 
beszélnek. On parin Francois. - - English 
spoken.

„loyd szálloda és étterem 
Fiume legszebb terén
Olcsó és szép szobák

kitűnő bor sör es gulyás.
A szálloda és étkező terem bérlője:

Gedlizka Vilmos
Fiume (Adamich-tér) 

Omnibus közlekedés minden vonathoz.

♦
♦♦
♦::♦

„ADRIA“
tengeri zási részvénytársaság,

1889. November havában az alant felsorolt első osztályú gőz­
hajók (vagy más póthajók) fognak Fiume a nyugot-europai és a- 
merjlu kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy 
előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák:

Gőzös I88U November
Leith
Liverpool
Hull, Newcastle o/T 
gordenux, Bayonne

Bordeaux
London
Bonén
Glasgow
Rio de Janeiro, Snntos
Glasgow
Liverpool

Fiume

Triest, Fiume

Genua Fiume 
Triest, Fiume

„B. Keményu 1—10
„ Palmira“ (Cunard Line) 1 -10 
„Chicago“ 1 —10
„Stefanie“ 10—20
„Szápáry“ 10- -20
„Adria“ to 20
„Durham" 10-20
„Jókai“ lő -2f>

„Széchényi“ 20—30
„Zichy“ 20—80
„Saragossa“ (Cunard Line) 20—30

London 
Liverpool 
New-York
Hull, Newcastle o/T 
Barczclona, Rouen 
London 
Liverpool 
New-York
Pernambuco, Bahia, Rio 

de Janeiro, Saldos 
Dublin, Glasgow 
Bordeaux 
Lcith 
London
Holl, Newcastle o/T

„Durham“ 1 X »XI
„Saragossa“ (Cunard I.ine) 25X-5/XI 
„Hispánia“ (Ancliov Line) 1 10
,1 Rosario“ 10—20
„Tisza“ 15—25
„Winestoad“ 15—25
„Tarifa“ (Cunard Line) 15—25
„Scotia“ (Ancor Line) 15 -25
„Matlekovits“ 20—30

20—30
„B. Kemény“ 20 30
„....“ 20—80
„ Win Bai ley “ 25/XI 5/XII
„Palermo“ 25/XI 5/XII

A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó vcsztogzári { 
intézkedések következtében történhető járat, elmaradásért, vagy a $ 
fentemlltctt gőzösök későbbi indulásáért a társaság felelősséget $ 
nem vállal.

FIUME, 1889. október hóban, 

kiadótulajdonos: MuCS M.

1 STERNBERG ARMIN
l<‘oiiae:y<>l)l> lianKNy.orkós/itósi ipartoIojk*

ltiulniieHÍen. VII. líercpcni ál 3(i mz.

.Mindennemű saját készitményű zenekai beli és műkedve­
lői hangszerek gazdagraktára. Legjobb minőségű czim- 
balmok. Hangszerek alkatrészei és kellékei, valamint 

legjobb belföldi és olasz bangvci - 
sonyhurok nagy választékban. Szilául 
szerkezetű harmoniuinok. A legújabb 
mechanikai szalonlmngszorek : A l i­
st on. Ilerophon, Orpheus (zongora 
szerkezettel) Symphonyoin (aczélműs- 
zei kezet tel), és ezek hangjegyeinek ó- 
riási tál háza Legújabb Phönix, aezél- 
liangu. érczkótákkal, teljes hosszú­
ságú zenedarabokkal.

Mindennemű hangszerek javí­
tása pontosan teljesíti élik és ócska 
liangszeiek becseréltélnek.
Nagy képes hangszer-árjegyzék 
kívánatra, ingyen és bérmentve. 
Harmonikáról kölön árjegyzék 

jelent meg.
Hiluní hcíjciliíjc. Még PlUK-ban 
készült a nagy Stradivari

kézen keresztül jutv 
1 Napoleon egyik ezredesének, Du­
bois Rolniidnak birtokába kei tilt.
Az ezredes Napoleon bukása után 
Svájcz.ba vándorolt ki és onnan a 
család egyik tagja Magyarországi • 

reklyo gyanánt a hegedűt is. Az illető elszegényedett s Özvegye 
hir.s magyar czigánypriitiásnak adta el. Azóta ismét sok kézen 

biros mesterek és a legelső czigányprimások játszottak rajta. 
Aternberg Annin, budapesti bangszergyároKiiak adták el, a kitül- 
vette meg MiliailotT orosz hegedűművész, moszkvai zenetanár 

UOOt) forintéit. A sok gazt át éteréit Hegedűnek a mint mondani szokás, „iratai teljesen 
rendben vannak« s egész csomót képeznek. Maguk ezek az elsárgult akták is nagy érdé- ^
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jött, magával hozva 
a liegt d it Biharinak, a 
fordult meg a száraz ti 
Végre a. múlt hetekben 
csak a múlt napokban
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» FAIRBANKS-MÉRLEGEK
^ Az egész világon a legtökéletesebbnek ismert inér­
ól leg-szerkezetek.

A szabadalmazott 
A Fairbanks mérlegek 
© százados rendsmrüek,

f rendkívül érzékenyek 
és tolósulylyal viin­
nak ellátva.

A Tartósság, pon- 
«8 tOSSÚg és kiiimyü ke- 
Y zelésüknélfovaaziisz- 

; sy.es világki ál litásokfiii
’ , első dijat nyert legki- 

tünöbb mérlegek.
ran A jutányos árakban melyek sulyokkal számilott tizedes mérle- 
,Y gek árainál nem magasabbak a hilnlcsités. csomagolás és vasútra 
I'ő való feladás költségei lienfoglaltatnak. (lazilasági szekér- és zsák-mérle- 
Y geink, valamint marhamérlegeink a leglíedvellehh mérlegszerkezetek. Gyár­

tásunk állami felügyelet alatt áll. es

Cim: Oszt -maijy. Fairbanks-társaság mérleg- és gépgyára. Ihen Ä
Block vezérigazgató. i/o

gegp- Hl OMMOST, Amliiiss.v-iit l‘Z. "ÄS A
Árjegyzékkel és felvilágositással szolgál a központi iroda ; Gy.ir Ujpesl 

K. Megyer.
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Az budapesti 
országos álta-

fe-y 'fy -•>: taa

-i-:.v^diÍal kitüntetve

lános kiállítá­
son az első

PILÁT PÁL
liiiiij'Mzei jjiii'OH, ltml»i|»«‘s(, KtTt‘|M‘KÍ-n< 17.

ajánlja mindennemű vonós-, fúvó- és ütö-hangszereit. huzó- és száj-
harmonikáit valamint ezek kellékeiből dúsan felszerelt, raktárát. 
Javítások elfogadtatnak. Használt, hegedűk IKicseréltetnek. Leg­
újabban megjelent képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmontve.

HÁTTÁ HA I’. kő- és könyvnyomdája.


